

退休医生为村民义诊3年多,63岁的刘丕印说——

# “只要走得动,就给乡亲们看病”

文/本报记者 刘铭 片/本报通讯员 冯长禄 史奎华



每逢周末,刘丕印都到邓桥村为村民义诊。

自行车来村里,一趟下来就得60里路,后来才换了摩托车。“记得有一个星期天正赶上下大雨,村里人都以为丕印不来了,没想到雨还没停,他骑车就到了,全身都湿透了。”

后来村里决定出钱雇一辆四轮摩托车,每周日负责接送刘丕印。司机李光明说,每到周日,他7点多就到刘大夫的楼下等着,刘大夫也从来没有迟到或不去的时候。

## 一天义诊几十人

### 义诊日惠及周边乡镇

4月17日中午,刚刚吃过午饭,刘丕印就拿着血压计走访病号,详细询问病情。

77岁的刘继旺一直呼吸不畅,自以为是气管有问题,就按照气管病吃药治疗,但一直没见好转,上个月病情加重,才找到刘大夫。刘丕印诊断刘继旺是心衰,属于慢性心功能不全。“开了一次药就解决问题了,到现在一直很好。”刘继旺说。

桑秀英老家在大桑村,距邓桥村约5公里。17日上午,桑秀英的小孙子赫明亮骑三轮车带她找刘丕印看病。“老太太84岁了,光说腿疼,刘大夫隔着棉裤摸了摸老人的膝盖,就知道老太太得的是骨质增生、关节炎。”刘凤道说,像桑秀英老人这样的外村或外乡镇来看病的很多。

刘凤道说,他跟着刘大夫等于又上了一次学,有不懂的都是手把手地教。“有时候他不在,我遇到难题就电话咨询。”刘凤道笑着说,即使刘大夫不来值班,也有“遥控指挥”。

“我也羡慕那些挑着鸟笼子的退休老人。”刘丕印说,快退休时,就想着退休后到东北转一转,看望一下老战友和亲戚朋友,“但现在也离不开了,这个愿望就这么放下了。”

一天下来,刘丕印能看30多个病号,“只要能给大家看好病,我没有什么遗憾的。只要我还能走得动,就会一直坚持下去。”他说。

4月10日,在平县博平镇邓桥村专门为刘丕印组织了一场演出,感谢他三年来每到周末都来村里义诊。节目很精彩,但刘丕印只看了一两个,他还要忙着给村民看病。

## 村里为他举办庆祝会 他只看一两个节目

4月10日,又是一个星期日。

博平镇卫生院邓桥村中心卫生室约500平方米的院子里,唢呐声声,锣鼓喧天,院里挤满了男女老少。

“这是我们村专门为刘大夫组织的一场庆祝演出,主要是感谢刘大夫付出的一切。”邓桥村支部书记刘春义说,村里这所卫生室就两个人,一个医生,一个负责开药的,多亏刘大夫每周末到这里坐诊,解决很多问题。“刘大夫今年都63岁了,还一直风里来雨里去的,这份情谊真是没的说。”

“参加演出的有博平镇老年文艺队,也有村上的文艺队,一个多小时的节目,村里老少都来

了。”邓桥村村主任、村医刘凤道说,演出专门献给刘大夫的,但那天他也没耽误义诊,村民在外边看节目,就在屋里给病人看病,全场只看了一两个节目。

演出结束后,支部书记刘春义代表全体村民把一面绣有“不忘家乡养育恩、风雨无阻献爱心”的锦旗赠给刘丕印。“真是很感动,村里组织的演出很精彩,我也想多看会儿,但没办法,得先给群众看病啊。”刘丕印说。

## 三年从未间断 只为感恩家乡

40年前,初中尚未毕业的刘丕印被村里推荐上卫校学习,毕业后在村里当起赤脚医生。“我很受感动,是家乡把我培育起来,怎么也得给家乡做点什么,哪怕我受点累也没关系。”刘丕印说。

1970年,部队到村里挑选兵苗子,选中了懂医术的刘丕印。“参军走时,我大儿子已1岁多,在部队一呆就是3年,当时家里很忙,有老人孩子需要照顾。”刘丕印哽咽地说,回想起来就感觉亏欠家人,多亏了乡亲们帮忙。

到部队后,部队领导看刘丕印非常勤奋,就推荐他到沈阳军区大连军分区学校学医。1986年底,刘丕印转业分到化肥厂,干起厂医。“10多年,我没睡过一次午觉。”刘丕印说,化肥厂破产后,他被调入华鲁制药有限公司继续做厂医,直到2008年退休。

刚开始打算到村里义诊时,家人都不赞成。“都退休了,能休息就多休息会儿。”这是刘丕印家人常说的一句话,但他坚持了下来。

曾和刘丕印一起当兵的刘凤合说,刚退休那阵儿,丕印就骑着